

經理問多句 免阿婆被呢 400 萬元

成功挽救老人家血汗錢 獲警頒傑出銀行員工獎

「點解要調動咁多資金呀？」銀行職員一句關懷詢問，可以阻止騙案受害人傾家蕩產。香港警務處昨日舉行「傑出銀行員工嘉許典禮」，共有192位銀行前線職員協助警方識別出290宗騙案而獲獎，包括集友銀行分行營運經理阻止高學歷八旬老婦被騙轉賬400萬元、中國銀行（香港）分行營運主管協助警方拘捕騙徒及阻止婦人損失90萬元。今年傑出銀行員工嘉許除個人獎外，並設有8個企業獎，以表揚積極協助警方防止或主動偵查騙案的銀行，達至在銀行層面作出堵截及舉報，當中有超過10間銀行獲獎。



▲左起：三名獲獎者集友銀行分行林先生、中國銀行（香港）分行李女士及王先生。



▶警務處處長蕭澤頤為「傑出銀行員工嘉許典禮」擔任主禮嘉賓。

◆香港文匯報記者 曾立本

獲獎的集友銀行土瓜灣分行營運經理林先生表示，今年4月13日，一名86歲老婦向其分行要求中止定期存款及將400萬元轉到其名下的永隆銀行戶口。由於見對方中途停止「做定期」及金額巨大，他即提高警覺詢問原因。老婦表示，要供在美國女兒返港定居購買物業，卻未能說出物業資料，但認為只是將款項由個人戶口轉至自己另一個人戶口「無風險」，又稱自己是清華大學畢業，女兒亦是高材生，不會容易被騙。他在懷疑下遂採取「拖字訣」，以中止定期存款需時為由拖延匯款申請，並聯絡反詐騙協調中心。

翌日，反詐騙協調中心派員到分行調查，證實老婦被人假扮女兒進行電話騙案。其永隆銀行網上戶口因誤將密碼交予騙徒，早前轉賬的140萬元已被轉走，反詐騙協調中心隨即啟動止付機制，嘗試追回騙款。

這一次，幸得林先生機警識破騙案，阻止老婦進一步損失400萬元存款。

「外甥」陪婆婆提款 主管智破騙局

另一宗騙案發生於去年2月11日農曆年三十，一名六旬婦人由一名男子陪同到中國銀行（香港）旺角彌敦道分行，先存入逾90萬元支票，然後再要求提取90萬元現金，聲稱用作自己和兄長家居裝修用途。該分行營運主管李女士察覺陪同到分行男子形跡可疑，於是單獨帶婦人進入房間進一步了解，發現婦人是抵押其單位取得90萬元，而陪同提款男子是其「外甥」，但無法說出對方全名。當李向婦人索取裝修單據，並建議可以直接入數至裝修公司戶口，老婦指並無裝修公司的銀行資料及相關單據等。

李相信婦人已墮入騙案，於是致電反詐騙協調中心，其間「外甥」見勢不對催促老婦離去。不過，李女士未有掉以輕心，並在反詐騙協調中心建議下標記婦人戶口及通知其他分行提高警覺。

同日下午，老婦再被同一名男子帶到旺角總商大廈分行再次嘗試提款，並改為要求轉賬50萬元至其滙豐銀行戶口及提取40萬元現金，但男子已由「外甥」變為「契侄」，更批評銀行連番阻止婦人提款。該分行營運主管王先生一方面拖延時間，一方面致電反詐騙協調中心，警方派員趕至經調查揭發婦人墮入「投資騙局」，並已轉賬20萬元到騙徒戶口。反詐騙協調中心隨即啟動止付機制，並當場拘捕假冒親屬騙徒。

一哥讚前線機警 阻止騙案發生

警務處處長蕭澤頤在「傑出銀行員工嘉許典禮」上致辭時表示，近年詐騙案不斷上升，其中去年共有1.9萬宗，涉案高達65億元，而今年上半年已錄得12,326宗，較去年同期上升42%，損失金額逾21億元；由於騙徒透過電話及互聯網遙距犯案，對防罪及減罪的工作均構成很大挑戰。因此，警隊近年在打擊騙案工作上，致力強化與香港銀行業界的合作。

蕭澤頤指出，反詐騙協調中心由2017年7月成立至今，警方與不同業界緊密合作成功阻止1,760宗騙案，當中超過460宗由銀行職員辨識，成功攔截逾107億港元騙款及協助拘捕571名騙徒，又讚揚銀行前線員工憑着機警和高度專業，成功阻止騙案發生，「他們不單阻止受害人金錢上的損失，更加可能是拯救回一條生命或一個家庭。」

律師會：向國際解說港法治釋除誤解

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）香港律師會昨日舉行新一屆理事會首次會議，選出新一屆會長及副會長。由上屆會長陳澤銘及三名副會長黎雅明、湯文龍及余國堅原班人馬連任。陳澤銘在當選後見記者簡介未來工作方向時表示，有見香港近年在國際社會上的聲譽受到影響，他與一眾副會長將出席不同重要國際會議或法律論壇，向國際特別解說香港的法治等情況，釋除誤解，並向公眾解釋香港現行法律制度依然完善，又強調作為香港法律界的代表，律師會定會捍衛法治，責無旁貸。

以美國為首的西方反華勢力近年肆意詆毀香港法治。陳澤銘表示，作為香港法律界的代表，律師會有責任多些外訪，向國際解說實際情況，特別是香港的法治情況，釋除誤解，如自己會赴英

格蘭出席法律年度開放儀式，又會與一眾副會長分工出席不同國際法律論壇，向各國法律界人士解說香港法律界的情況。

在青年服務方面，陳澤銘透露，律師會將繼續舉辦「青Teen廣場」及各類型法律講座，培養及加強學生對社會議題的認知和學習法律知識，而今年更得到了特區政府及不同機構大力支持，冀能以更新的形式推行，詳情稍後公布。

有否陪審團非公平審訊唯一考慮

被問到有部分涉及香港國安法案件的審訊不設陪審團的看法，陳澤銘表示，香港大部分的刑事案件審訊都是不設陪審團，而地方法院更從來不設陪審團，而參考外國情況，也並非所有刑事案件



◆陳澤銘 香港文匯報記者 攝

均必須設立陪審團，尤其是涉及國家安全等嚴重罪行，又強調有否陪審團並非公平審訊的唯一考慮，最重要是整個司法機制能否充分保障被告人的權益。

屈無綫「偏頗」被控誹謗 民協何啟明知衰道歉

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）黑暴期間，不少曾報道暴徒惡行的媒體遭受反中亂港分子大肆誹毀，其中，時任民協副主席的何啟明於2020年抹黑無綫電視「偏頗」、與香港政府「合謀限制言論自由」云云。無綫隨即入稟高等法院控告何啟明發表誹謗言論。何啟明於日前在報章及Facebook發表道歉聲明並撤回有關言論，無綫昨日發聲明表示，何啟明已公開道歉及承認其說法不公平、沒有根據及缺乏真確性，又重申公司方面定當捍衛電視台名譽，並將繼續秉持專業中立原則為廣大觀眾提供服務。

根據免費電視牌照的發牌條件，無綫電視早年原需每周在其頻道播放3.5小時港台節目。2020年1月，無綫向通訊事務管理局提出免除播放港台節目的要求。

通訊局在考慮持牌機構的要求和商經局的意見後，認同當時已沒有充分理據繼續要求商營廣播機構播放港台節目，批准免除有關要求，讓免費電視持牌機構更有效地運用騰出的頻譜和廣播時間，而港台亦對免除有關要求不持異議。

不過，何啟明其後借此事大做文章，聲稱無綫「偏頗」、與香港特區政府「合謀限制言論自由」云云。無綫隨即

入稟高等法院控告何誹謗。

今年8月25日，何啟明於報章及Facebook發道歉聲明表示，對自己曾在公眾示威請願活動及Facebook專頁上及向媒體發表若干言論，「該等言論失實地表示及/或暗示無綫電視偏頗、與香港政府合謀限制言論自由、或受『中國政府』影響（『有關說法』）。本人正式撤回有關說法並向無綫電視作出公開道歉。有關說法均為不公平、沒有根據及缺乏真確性。本人謹此向無綫電視作出承諾，以後不會再發表上述有關說法或任何類似的誹謗性言論。」

專隊篩查瘧疾 兩周揭50人染疫

香港文匯報訊（記者 文森）為應對香港自7月起急增的瘧疾輸入個案，醫管局於8月5日成立醫療隊協助篩查抵港旅客。截至本月19日，醫療隊已出動5次，為368名由非洲、南美洲抵港旅客進行抽血檢查，即場發現50人確診瘧疾，須送院接受隔離治療；餘下旅客按目前入境要求入住隔離酒店，每日須接受遙距診症服務直至離港，當中發現2人需要送院治療。

醫療隊約有40位成員，來自急症科、傳染病科醫生、護士及資訊科技人員。醫管局社區隔離設施主管醫生黎靖匡形容，成立醫療隊過程非常緊急。為應對當日即將抵港的大批非洲、南美洲抵港旅客，醫管局與衛生署開完會、成功組隊，再到機場工作僅隔兩小時，當下更要布置現場，考驗應變能力，「工作地點不是醫院、診所，而是候機大堂，入面傢俱有限，我們要帶許多不同醫療設備、電腦，將它變成小型醫療站。」

除了地方及設備有限，語言口音亦是行動另一挑戰。負責遙距診症服務的竹篙灣社區隔離設施醫療站註冊護士劉炳發表示，一直透過電話及微信專線跟進這批旅客的情況。由於他們大多操普通話夾雜鄉音，醫療隊成員一度難以與他們溝通，「他們有的是山東人，有的是陝西人。有時他們已經回到內地沒特別跟我們說，追問時回覆『正在非洲隔離』，後來發現他是說：『正在福州隔離。』」

截至上星期，本港今年共錄得180宗瘧疾輸入個案，當中50宗由醫療隊發現，黎靖匡表示，「我們有應急指揮中心，會檢視所有聯網，醫院有多少負壓病床才將這些（瘧疾）個案分配到不同醫院處理。」

團隊現有30名至40名成員候命，未來會根據衛生署通報的旅客數量和資料，再適時出動，盼及早治療患者和防止瘧疾流入社區。醫療隊的遙距診症服務，至今已提供超過2,400次電話服務，及超過1,400次微信專線服務。



◆黎靖匡（中）形容，成立醫療隊過程非常緊急，為應對當日即將抵港的大批非洲、南美洲旅客。

香港文匯報記者 攝

軍裝警交通督導員執勤可戴棒球帽



◆軍裝警員（左圖）及交通督導員（右圖）由明天起於戶外執勤時可戴棒球帽。警方圖片

香港文匯報訊（記者 蕭景源）因應本港氣候與切合警隊行動需要，以及進一步提升前線執法人員工作舒適度，警方昨日在其Facebook專頁宣布，一般軍裝警務人員及交通督導員將由明日（9月1日）開始，可在戶外執行職務時佩戴棒球帽，而警帽則會在特定儀式或場合佩戴。

警方表示，警隊制服一直與時並進，並設有恒常機制定期為制服及配備作出檢討，包括棒球帽的使用及設計。警隊會因應人員行動需要及時代發展，審視及評估警隊不同單位的服裝。警隊會就服裝的統一性、實用性、安全性及舒適度作出平衡，為前線人員提供最合適的服裝。

在警方於其Facebook專頁公布有關消息後，不少網民留言表示支持，「軍帽真係好熱，棒球帽方便工作及舒適！」「其實前線覺得舒適最緊要，雖然硬靚靚D（啲），最好可以保留硬帽指定場合戴，例如室內場合或慶典儀式等。」有網民則熱議：「如果戴棒球帽建議女警可扎（紮）馬（尾），多點青春活力……」「如果轉Polo恤更美好。」但亦有網民說：「都係鍾意警帽多啲，夠威嚴又神聖。」

六旬翁墮手機騙案失財2000萬

香港文匯報訊（記者 蕭景源）一名男子早前疑墮投資騙局，被引誘支付約2,000萬元擬購入大批手提電話轉售圖利，豈料付款後卻被以不同藉口延遲付貨，懷疑受騙而報警求助。警方經調查後，由前日至昨日分別在黃大仙及尖沙咀採取行動，合共拘捕3人。案件現由油尖警區刑事調查隊列作「以欺騙手段取得財產」案跟進，不排除稍後會有多人被捕。

被騙男事主姓鄭（64歲），向警方報稱早前有人向他游說聲稱可從轉售大量手提電話中獲利，引誘其投資。事主將合共約2,000萬元先後以轉賬、支票和現金方式，付予騙徒以購買手提電話。其後，騙徒以不同藉口延遲送貨時間，事主因而懷疑受騙。

警方油尖警區刑事調查隊第十隊探員接手案件後立即展開調查，並於前日（29日）在沙田、紅磡及黃大仙採取行

動，其間在黃大仙拘捕一名姓羅（60歲）男騙徒及一名姓鍾（59歲）女騙徒。及至昨日，探員再於尖沙咀拘捕一名姓羅（35歲）的男騙徒。

警方呼籲市民在網上購物時要提高警覺，以免墮入騙徒陷阱。市民若懷疑受騙，可致電「防騙易」熱線18222查詢。警方重申，任何人如觸犯香港法例第210章《盜竊罪條例》第十七條以欺騙手段取得財產罪，最高可判為監禁10年。